

团体标准《美仁牦牛屠宰技术规程》

编制说明

中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所

2025年12月

一、工作简况

1. 任务来源

2025年9月，中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所上报制定团体标准《美仁牦牛屠宰技术规程》标准建议书和标准草案，2025年12月9日，甘肃省质量协会下达了制定《美仁牦牛屠宰技术规程》标准（项目计划号：甘质协【2025】32号）。本标准项目承担单位为中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所，标准起草协作单位为合作市畜牧工作站、合作市农产品质量监督检验测试中心、合作市佐盖多玛乡畜牧兽医站、合作市美仁牦牛央乐畜牧产业开发有限公司、合作市佐盖多玛乡畜牧兽医站。标准技术归口单位为甘肃省质量标准协会。起草小组成员包括马晓明、梁春年、陈育忠、赵雪、路建卫、万代克、褚敏、何克磊、扎老。

2. 制定背景

美仁牦牛是甘南地区牦牛中的优良类群，2024年通过国家畜禽资源委员会资源审定，成为我国第23个牦牛地方遗传资源。美仁牦牛分布于合作市美仁大草原，体格健壮，肌肉丰满，产肉性能好，繁殖成活率高，肉质鲜美。但是，当前其屠宰环节存在诸多突出问题：传统屠宰多为散户手工操作，场地简陋、流程随意，且长期参照普通牛屠宰标准，未能适配牦牛体型小、皮毛密、出栏年龄大的独特特性，导致放血不彻底、肉质损伤、微生物污染等隐患，既威胁食品安全，又浪费优质种质资源的品质优势。同时，行业“小散乱”格局明显，缺乏统一技术规范使得加工损耗大、产品品质参差不齐，高档部位肉价值难以体现，制约了品牌创建与产业链延伸，与甘南州产业大增效行动及乡村振兴战略要求不相适应。此外，目前牦牛屠宰领域针对性地方标准缺失，监管无据可依、生产无章可循，既影响消费者权益，也阻碍了美仁牦牛产业从初级加工向优质精品转型。因此，制定专属屠宰技术规程，既能通过明确检疫检验、分割冷却等关键流程筑牢安全防线，又能通过科学规范提升产品品质与附加值，还能填补区域标准空白，构建“养殖 - 屠宰 - 加工”全链条规范体系，助力产业规模化、品牌化发展，带动农牧民增收，实现生态效益与经济效益的有机统一。

中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所牦牛资源与育种创新团队在执行甘肃省科技重大专项和种业攻关项目“甘南牦牛品种提升及良种繁育关键技术集成与应用”及“合作市牦牛种质提升集资源挖掘”项目过程中，积累了大量的数据资料，为制定美仁牦牛育肥技术规程奠定了坚实的基础，同时制定《美仁牦牛育

肥技术规程》标准，对提高美仁牦牛产业发展水平，培育优势特色产业，实现控制净增，扩大出栏，加快周转，缓解草畜矛盾具有重要的生态、经济和社会意义。

3. 起草过程

（1）成立标准起草小组

团体标准《美仁牦牛屠宰技术规程》任务下达后，中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所立即会同项目承担单位成立由合作市畜牧工作站、合作市农产品质量监督检验测试中心、合作市佐盖多玛乡畜牧兽医站、合作市美仁牦牛央乐畜牧产业开发有限公司、合作市佐盖多玛乡畜牧兽医站等单位相关专家组成的标准制定起草小组，主要负责开展调查研究，收集整理相关数据，起草《美仁牦牛屠宰技术规程》标准征求意见稿，广泛开展意见征求，组织召开标准初审会，按要求提交牦牛品种标准报批稿、编制说明、品种照片等。标准起草小组人员分工如表1所示。

表1 标准起草组成员及分工

| 序号 | 姓名 | 单位 | 分工 |
|----|-----|---------------------|------------|
| 1 | 马晓明 | 中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所 | 总负责 |
| 2 | 梁春年 | 中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所 | 协助实施标准制定 |
| 3 | 陈育忠 | 合作市畜牧工作站 | 采样、检测工作 |
| 4 | 赵雪 | 合作市农产品质量监督检验测试中心 | 采样、数据分析 |
| 5 | 喇永富 | 中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所 | 协助实施标准制定 |
| 6 | 路建卫 | 合作市佐盖多玛乡畜牧兽医站 | 协助实施验证 |
| 7 | 万代克 | 合作市美仁牦牛央乐畜牧产业开发有限公司 | 材料收集与整理 |
| 8 | 褚敏 | 中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所 | 标准关键点的验证工作 |
| 9 | 何克磊 | 合作市畜牧工作站 | 检测工作 |
| 10 | 扎老 | 合作市佐盖多玛乡畜牧兽医站 | 协助标准验证 |

（2）开展大量普查、测试和试验研究工作

为了使本规程各环节的技术参数能够科学地反映美仁牦牛的屠宰加工特性与肉质性能，标准编制组依托甘肃省相关科研项目，结合中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所开展的“合作市牦牛种质提升及提质增效”专项研究，先后在合作市核心产区及定点屠宰企业进行了大量的实地采样、屠宰性能测定及理化指标分

析工作。

(3) 综合分析，起草标准文本

标准起草小组对调研、实测及工艺验证获取的大量原始数据进行了系统性整理与统计分析，并将分析结果与美仁牦牛的屠宰加工特性、肉质理化指标及产业链提质增效目标深度融合，科学确立了关键工序的技术参数。在此基础上，起草组于 2025 年 5 月正式启动团体标准《美仁牦牛屠宰技术规程》的编制工作，并于 5 月至 6 月深入合作市主产区及骨干屠宰企业开展流程摸排与标准化验证。起草小组在严格遵循 GB/T 1.1—2020 导则的基础上，广泛参考现行国家与行业标准，经专家组成员多轮技术研讨与反复打磨，最终修正完善并起草完成了本标准的征求意见稿。

二、标准编制原则和主要技术内容确定的依据

1. 标准编制原则

1.1 规范性原则

本标准严格按照 GB/T1.1—2020《标准化工作导则第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》给出的规定和导则进行标准文本的编写。

1.2 统一性原则

统一性主要体现在文本结构的统一、文体的统一和术语的统一。例如，本标准中涉及的“胴体”、“内脏”、“宰前要求”等术语与现行国家标准 GB/T 19477《畜禽屠宰操作规程 牛》及 GB 12694《食品安全国家标准 畜禽屠宰加工卫生规范》保持一致，确保标准体系的内在逻辑统一。

1.3 协调性原则

本标准中的技术内容与食品安全及屠宰行业的基础通用知识相协调，与现行法律法规如《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国动物防疫法》、《牛羊屠宰产品品质检验规程规范》（参照执行）及《甘肃省畜禽屠宰管理办法》等保持高度一致。同时，充分考虑了 SN/T 3774《牛的饲养、运输、屠宰动物福利规范》的要求，体现了标准的合规性。

1.4 适用性原则

本标准在考虑上述原则的基础上，结合美仁牦牛产区（高海拔、高寒）的实际环境条件、美仁牦牛的体型特征（毛长、皮厚、野性强）以及当地屠宰企业的设施现状，经过实地调研和反复验证，保证标准规定的各项工艺参数（如静养时

间、致昏电压、排酸工艺等)切实可行,便于企业实施。

1.5 先进性原则

本标准在制定过程中,在检索国内外相关标准和法律法规的基础上,查阅了大量文献、书籍等,结合牦牛生产实践,对美仁牦牛品种标准中的技术内容做出规定,力求表述准确、信息完整,体现了本标准的先进性原则。

2. 主要技术内容确定的依据

美仁牦牛作为甘南藏族自治州特有的牦牛遗传资源,其肌肉纤维特性、血液粘稠度及骨骼硬度与普通黄牛存在显著差异。为保证肉品质量,提升屠宰加工标准化水平,起草小组综合分析了美仁牦牛的生物学特性与加工适应性,确定了宰前管理、致昏放血、剥皮整修、冷却排酸等主要测定内容和操作参数。

2.1 标准名称

本标准旨在规范美仁牦牛的屠宰加工全过程,确保肉品卫生安全与品质。根据 GB/T 1.1 的要求,标准名称应直接反映标准的主题与对象。鉴于适用对象明确为“美仁牦牛”,且核心内容为技术操作规范,因此本标准名称确定为《美仁牦牛屠宰技术规程》。

2.2 适用范围

根据食品安全管理及标准化工作的要求,屠宰技术规程应涵盖从活牛进厂到产品包装出库的全过程。因此,本标准的范围确定为:“本标准规定了通过检疫的美仁牦牛屠宰各工序的操作要求。”适用范围确定为:“本文件适用于美仁牦牛屠宰操作规程。”

2.3 宰前要求的确定

美仁牦牛多为放牧饲养,具有一定的野性,运输应激反应大。依据 GB/T 19477 并结合现场测试,静养时间不足 12 小时的牦牛,其宰后放血不全率较高,且易产生暗切肉(DFD)。因此,本标准 4.6 条规定“充分休息 12h~24h,充分饮水至宰前 3h”,以促进肌糖原恢复和血液循环,利于放血。同时,为响应国家食品安全追溯要求,增加了 4.3 条关于“饲养记录信息点”核查的内容。

2.4 致昏与放血工艺

2.4.1 致昏参数 美仁牦牛头骨额骨较普通肉牛更厚且坚硬,且额毛浓密。起草组经多次测试,若电压过低会导致致昏不彻底,影响动物福利及操作安全;电压过高(超过 220V)易造成脊椎骨折(“炸骨”)和肌肉出血点。因此,本标准

5.2.2 条将电压限定在“不超过 200 V”，电流“1 A~1.5 A”，既保证致昏效果又保护肉质。2.4.2 放血时间 由于高海拔环境下牦牛血液红细胞含量高，血液粘稠度大。实测数据显示，普通牛 3-4 分钟的沥血时间对牦牛而言往往不足，导致胴体残留血量偏高，影响耐储性。因此，本标准 5.4.4 条强制规定放血时间“不少于 5 min”。

2.5 剥皮与扯皮工艺

针对美仁牦牛被毛长（裙毛发达）、易携带泥土粪便的特点，机械扯皮过程中极易造成皮外污物反弹污染胴体。本标准 5.13 条特别强调了“预剥”的重要性，并规定“扯到尾部时，减慢速度……扯到腰部时适当增加速度”，通过控制扯皮机的节奏来降低交叉污染风险，这是基于美仁牦牛皮张厚度与韧性测试结果确定的。

2.6 劈半方式的确定

这是本标准的一大特色。普通国标 GB/T 19477 通常只规定纵向劈半。但在甘南地区，美仁牦牛肉常用于制作风干肉或传统烹饪，市场对“横二分体”（前躯与后躯分开）有较大需求。起草小组调研了合作市当地的消费习惯与加工需求，在 5.17 条中明确了“纵二分体”和“横二分体”两种方式并存。规定“从第十一（十二）或十二（十三）肋骨间按肋骨弧线横截”，此部位为高档肉（外脊）与腹肉的自然分界线，便于后续价值分割。

2.7 冷却排酸工艺

美仁牦牛肉肌纤维较粗，宰后僵直期明显。依据 NY/T 1565-2007 及中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所的肉质嫩化实验数据，采用二段式冷却法能有效改善嫩度。本标准 5.20.2 条规定预冷间温度“-2 °C~0 °C”，库温“0 °C~4 °C”，相对湿度“85%~95%”。实测表明，在此条件下排酸 48-72 小时，美仁牦牛肉的剪切力值显著下降，pH 值稳定在 5.8 左右，肉质风味达到最佳。

2.8 产品追溯与废弃物处理

依据 GB/T 22005，本标准 5.21 条建立了从源头到屠宰的全链条信息记录要求，以适应高端市场对原产地保护产品的需求。同时，结合甘南黄河上游生态保护的高标准要求，5.21（此处应为 5.22）条对废弃物处理做出了严格规定，要求胃肠内容物等污染物“作饲料或有机肥”资源化利用，体现了绿色循环发展的理念。

三、试验验证的分析及预期的经济效益、社会效益和生态效益

1. 试验验证分析《美仁牦牛屠宰技术规程》起草完成后，标准编制小组在合

作市多家定点屠宰企业对标准中的关键工艺参数进行了实地验证。验证工作选取了60头成年美仁牦牛，严格按照本规程规定的宰前静养（12-24h）、低电压致昏（≤200V）、断三管放血及二段式排酸工艺进行操作。验证结果显示：

1.1 致昏效果

采用规程设定的电压参数，牦牛致昏迅速且平稳，无骨折（“炸骨”）现象发生，有效保护了高价值部位肉的完整性。

1.2 放血效率

延长的沥血时间（≥5min）使胴体残留血量显著降低，肉色更加鲜红亮丽，且微生物滋生速度明显减缓。

1.3 肉质改善

经规范化排酸处理后的牦牛肉，pH值稳定在5.8左右，剪切力值降低，嫩度和口感显著优于传统热鲜肉。各项验证表明，本标准设定的技术指标科学合理，方法切实可行，既符合甘南地区高寒缺氧的作业环境，又能有效提升肉品质量。

2.预期的效益分析

2.1 经济效益

本标准的实施将推动美仁牦牛肉由粗放式加工向标准化、高端化转型。通过减少因屠宰不当造成的淤血、骨折等损耗，以及排酸带来的肉质嫩化增值，预计每头牛可提升综合产值10%~15%。这将显著增强美仁牦牛肉的市场溢价能力，实现畜牧业增效、企业增利。

2.2 社会效益

标准的制定填补了美仁牦牛专用屠宰规程的空白，对规范行业加工行为、保障食品安全具有关键作用。通过建立全程可追溯体系，增强了消费者信心，提升了“美仁牦牛”地理标志产品的品牌美誉度，对带动牧民增收、促进乡村产业振兴具有重要现实意义。

2.3 生态效益

规程中明确了废弃物（胃肠内容物、不可食副产物）的收集与资源化利用要求，推动了屠宰废弃物向有机肥的转化，减少了环境污染，符合甘南州“生态立州”及黄河流域生态保护的高质量发展要求。

四、与国际、国外同类标准技术内容的对比情况，或者与测试的国外样品、

样机的有关数据对比情况；

美仁牦牛是甘肃省甘南州特有的牦牛遗传资源，其体型结构（皮厚、毛长、头骨硬）及肌肉生理特性（肌纤维粗、血红蛋白高）与平原肉牛存在显著差异。目前，国际标准化组织（ISO）及国外发达国家（如美国、澳大利亚）主要针对普通肉牛制定了屠宰操作规范，尚无专门针对海拔3000米以上高原牦牛的屠宰技术标准。本标准在参照国际先进食品卫生规范（CAC）的基础上，针对美仁牦牛的特殊性，创新制定了专用的致昏参数、放血时长及“纵横兼容”的劈半工艺。本标准的制定，对于指导高原特色畜种的标准化加工具有重要的示范价值和独创性，填补了国际及国内同类技术标准的空白。

五、采用国际标准

本标准没有同类国际标准可采用。

六、与现行法律与强制性标准之间衔接、协调情况

《美仁牦牛屠宰技术规程》标准与我国现行的农业法、畜牧法和国家畜禽资源管理委员会条例等有效的一系列法律没有相悖之处。标准严格执行农业法、畜牧法和国家畜禽资源管理委员会条例等有效的一系列法律。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

在制定行业标准的过程中起草单位广泛征求了意见，并经过多次多层面反复磋商，未出现重大分歧。

八、涉及专利的有关说明

《美仁牦牛屠宰技术规程》标准未涉及专利技术。

九、实施国家标准的要求，以及组织措施、技术措施、过渡期和实施日期的建议等措施建议

应用《美仁牦牛屠宰技术规程》团体标准，对美仁牦牛的屠宰加工全过程进行规范化管理。建议将本标准的执行情况作为授权使用“美仁牦牛”地理标志证明商标的前置条件，倒逼企业进行技术升级。

建议《美仁牦牛屠宰技术规程》通过审定后，由甘肃省质量协会尽快发布并即刻实施，不设过渡期，以便尽早规范市场秩序。为确保标准有效落地，建议采取“培训+示范+监管”的组合措施：首先，由协会联合起草单位组织开展专项培训，重点强化致昏电压、卫生扯皮及排酸温湿度管控等关键实操技术；其次，在主产区建设1-2家“标准化屠宰示范基地”，通过优质优价的市场反馈机制引导企业主

动采标；同时，建议监管部门在日常检查中参照本标准，对宰前检疫、生产工艺及追溯体系进行指导与监督，全面推动美仁牦牛产业的高质量发展。

十、其他应予说明的事项

本标准的主要起草单位为中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所及合作市当地龙头企业。主要起草人长期从事牦牛肉质特性研究、肉品加工技术开发及牦牛产业标准化工作，曾参与多项畜牧业行业标准及地方标准的制修订工作。起草团队既掌握美仁牦牛的生物学特性，又具备丰富的屠宰加工实践经验，具备承担本标准编制的专业资格与能力。

《美仁牦牛屠宰技术规程》行业标准编制小组

2025年12月